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Niebawem minie rok, odkąd obowiązki głowy państwa objął Bronisław Komorowski. 

Po tragicznej śmierci prezydenta Lecha Kaczyńskiego, jako marszałek Sejmu, sprawował ten 

urząd jako pełniący obowiązki prezydenta, a następnie po zwycięstwie w lipcowych 

wyborach, 6 sierpnia 2010 roku, został zaprzysiężony na prezydenta. 

Od maja 2010 roku Bronisław Komorowski cieszy się  stabilnym, wysokim zaufaniem 

Polaków. W badaniach CBOS zaufanie do niego deklaruje około dwóch trzecich 

respondentów. Czyni go to liderem pośród polityków, do których zaufanie systematycznie 

badamy1. Pozytywnie oceniana jest też jego działalność jako prezydenta. W ostatnim 

marcowym sondażu ponad połowa badanych (58%) oceniła ją pozytywnie, zaś negatywnie 

wypowiedziało się 22%. Od września 2010 roku odsetek ocen pozytywnych zwiększył się 

o 11 punktów procentowych, zaś negatywnych o 52.   

W jednym z ostatnich sondaży3 pytaliśmy bardziej szczegółowo o ocenę wybranych 

aspektów działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego. 

OCENA AKTYWNOŚCI PREZYDENTA 

Zacznijmy od opinii dotyczących aktywności prezydenta w sprawach krajowych oraz 

na forum międzynarodowym. 

                                                 
1 Por. komunikat CBOS „Zaufanie do polityków w marcu”, marzec 2011 (oprac. A. Cybulska). 
2 Por. komunikat CBOS „Oceny instytucji publicznych”,  marzec 2011 (oprac. M. Feliksiak).   
3 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia (249)” zrealizowano w dniach od 3 do 9 lutego 2011 roku na 
liczącej 1002 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1.  PROSZĘ POWIEDZIEĆ, CZY W PANA(I) OCENIE PREZYDENT BRONISŁAW 
KOMOROWSKI W SPRAWACH KRAJOWYCH JEST WYSTARCZAJĄCO AKTYWNY, 
CZY TEŻ JEST ZA MAŁO AKTYWNY? 

 

 

40%46%

14%

Jest wystarczająco aktywny
Jest za mało aktywny

Trudno powiedzieć  

 

 

  CBOS 

 RYS. 2. PROSZĘ POWIEDZIEĆ, CZY W PANA(I) OCENIE PREZYDENT BRONISŁAW 
KOMOROWSKI W SPRAWACH MIĘDZYNARODOWYCH JEST WYSTARCZAJĄCO 
AKTYWNY, CZY TEŻ JEST ZA MAŁO AKTYWNY? 

 

 

43%41%

16%

Jest wystarczająco aktywny
Jest za mało aktywny

Trudno powiedzieć  

 

Zdania respondentów na temat aktywności prezydenta, zarówno w sprawach 

krajowych, jak i międzynarodowych są niemal równo podzielone. Zależą one przede 

wszystkim od decyzji podjętej w wyborach prezydenckich, a także od aktualnych sympatii 

politycznych. Większość osób, które w wyborach prezydenckich głosowały na Bronisława 

Komorowskiego ocenia jego aktywność w kraju i na arenie międzynarodowej jako 

wystarczającą, zaś większość wyborców Jarosława Kaczyńskiego jest zdania, że Bronisław 

Komorowski jako prezydent jest za mało aktywny.  
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Wśród elektoratów partyjnych aktywność prezydenta, jako wystarczającą ocenia nie 

tylko większość zwolenników PO, ugrupowania, z którego się wywodzi, ale także większość 

sympatyków SLD. Oceny negatywne przeważają natomiast wśród zwolenników PiS.  

Tabela 1 
Czy w Pana(i) ocenie prezydent Bronisław Komorowski jest wystarczająco aktywny,  

czy też jest za mało aktywny: 
w sprawach krajowych w sprawach międzynarodowych 

wystarczająco 
aktywny 

za mało 
aktywny 

Trudno 
powiedzieć 

wystarczająco 
aktywny 

za mało 
aktywny 

Trudno 
powiedzieć 

W II turze 
wyborów 
prezydenckich 
głosował na: 

w procentach 
Jarosława 
Kaczyńskiego 18 65 17 22 59 19 
Bronisława 
Komorowskiego 55 35 10 56 34 10 
Nie głosował 33 50 17 39 41 20 

Tabela 2  
Czy w Pana(i) ocenie prezydent Bronisław Komorowski jest wystarczająco aktywny,  

czy też jest za mało aktywny: 
w sprawach krajowych w sprawach międzynarodowych 

wystarczająco 
aktywny 

za mało 
aktywny 

Trudno 
powiedzieć 

wystarczająco 
aktywny 

za mało 
aktywny 

Trudno 
powiedzie

ć 

Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 
PO 60 34 6 63 30 7 
PSL* 51 26 23 33 38 29 
PiS 22 65 13 23 61 16 
SLD 59 36 5 55 35 10 
Nie głosujący 34 51 15 41 42 17 
* Dane dotyczące elektoratu tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność w badanej 
próbie (25 osób)  

Warto w tym kontekście zwrócić uwagę na oceny osób nieangażujących się 

politycznie czyli niegłosujących. Otóż wyraźnie przeważa wśród nich opinia o zbyt małej 

aktywności Bronisława Komorowskiego w sprawach krajowych, natomiast w sprawach 

międzynarodowych oceny są wyrównane. 

Różnie ocenianej przez ogół badanych aktywności prezydenta w sprawach 

międzynarodowych, towarzyszy zdecydowana przewaga opinii, że dobrze reprezentuje on 

Polskę za granicą.   
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  CBOS 

 RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT BRONISŁAW KOMOROWSKI DOBRZE CZY TEŻ 
ŹLE REPREZENTUJE POLSKĘ ZA GRANICĄ? 
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11%
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Zdecydowanie 
dobrze

Trudno powiedzieć 

Raczej dobrzeRaczej źle

Zdecydowanie źle

13%
71%

 

 

I w tym przypadku różnice w znacznym stopniu zależą od stanowiska zajętego 

w   zeszłorocznych wyborach prezydenckich. Wśród tych, którzy głosowali 

wówczas na Bronisława Komorowskiego 89% uważa, że dobrze reprezentuje on Polskę 

na  arenie międzynarodowej, a 5% jest przeciwnego zdania. Również wśród wyborców 

Jarosława  Kaczyńskiego przeważają opinie pozytywne, ale tylko w stosunku 43% wobec 

34% negatywnych.  

Elektorat PiS jest w ocenie działalności prezydenta za granicą równo podzielony 

(39% pozytywnych wobec 40% negatywnych). Zwolennicy pozostałych głównych partii 

politycznych zdecydowanie pozytywnie oceniają ten aspekt prezydentury Komorowskiego, 

przy czym najwięcej ocen pochlebnych znajdujemy w elektoracie SLD (92% wobec 5% 

negatywnych). W elektoracie PO ocen pozytywnych jest 90% wobec 5% negatywnych, zaś 

w PSL – 80% wobec 6%.   

Również respondenci deklarujący lewicowe poglądy polityczne4 w przytłaczającej 

większości (88% wobec 5%) pozytywnie oceniają to, jak Bronisław Komorowski 

reprezentuje Polskę za granicą. Ci zaś, którzy deklarują poglądy prawicowe, są mniej 

jednomyślni, choć także w tej grupie większość ocenia aktywność zagraniczną prezydenta 

pozytywnie (65% wobec 22%). Co ciekawe, opiniom, że Bronisław Komorowski dobrze 

reprezentuje Polskę za granicą dość wyraźnie sprzyja zadowolenie z własnej sytuacji 

materialnej (patrz tabele aneksowe). 

                                                 
4 Chodzi o poglądy polityczne mierzone na stanowiącej kontinuum skali lewica – prawica. 
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 PREZYDENT „PARTYJNY” CZY PREZYDENT „WSZYSTKICH POLAKÓW”? 

Od zeszłorocznych wyborów prezydenckich mamy nowy układ sił na scenie 

politycznej – prezydent wywodzi się z tej samej partii, która tworzy rząd. W związku z tym 

zapytaliśmy badanych, co sądzą o takiej sytuacji, czy jest korzystna dla kraju czy też nie. 
 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY, PANA(I) ZDANIEM, TO DOBRZE CZY TEŻ ŹLE DLA KRAJU, ŻE PREZYDENT 
WYWODZI SIĘ Z TEGO SAMEGO UGRUPOWANIA, KTÓRE TWORZY RZĄD? 

 

 

4%

19%

35%

22%

10%

10% Zdecydowanie dobrze

Trudno powiedzieć 

Raczej dobrzeRaczej źle

Zdecydowanie źle

32%

Nie ma to znaczenia

23%

 

 

Pogląd, że opisana sytuacja jest niekorzystna dla kraju ma więcej zwolenników niż 

pogląd przeciwny. Opinia taka dominuje zwłaszcza wśród wyborców Jarosława 

Kaczyńskiego (59%). Wśród ogółu badanych przeważa opinia, że fakt, iż prezydent wywodzi 

się z tego samego ugrupowania, które tworzy rząd, nie ma znaczenia dla kraju. Takiego 

zdania są też najczęściej wyborcy Bronisława Komorowskiego (43%) oraz co trzeci (32%) 

badany niegłosujący w ostatnich wyborach prezydenckich i co piąty wyborca Jarosława 

Kaczyńskiego.  

Taki układ sił w państwie dobrze oceniają zwolennicy PO, a źle deklarujący poparcie 

dla PiS.    
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Tabela 3 
Czy, Pana(i) zdaniem, to dobrze czy też źle dla kraju, że prezydent wywodzi się 

z tego samego ugrupowania politycznego, które tworzy rząd? 
Dobrze Nie ma to 

znaczenia  
Źle Trudno 

powiedzieć 

Potencjalne elektoraty 
partii politycznych 

w procentach 
PO 41 44 13 3 
PSL* 27 45 15 13 
PiS 11 23 56 10 
SLD 31 29 37 3 
Niegłosujący 16 38 33 14 
* Dane dotyczące elektoratu tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność w badanej 
próbie (25 osób)  

Przyjrzymy się teraz, jak postrzegany jest wpływ afiliacji politycznych Bronisława 

Komorowskiego na sprawowanie przez niego urzędu prezydenta, a także jak oddziaływuje on 

na atmosferę życia politycznego kraju. 

  CBOS 

 RYS. 5. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT BRONISŁAW KOMOROWSKI SPRAWUJĄC 
SWÓJ URZĄD, PRZY PODEJMOWANIU DECYZJI KIERUJE SIĘ PRZEDE WSZYSTKIM: 

 

 

46%
35%

19%

interesami kraju

Trudno powiedzieć 

interesami sił politycznych, 
z których się wywodzi

 

 

Wśród ogółu badanych przeważa opinia, iż prezydent Bronisław Komorowski kieruje 

się przede wszystkim interesami kraju, a nie środowiska politycznego, z którego się wywodzi. 

Podobnie jak to było w omawianych wcześniej kwestiach, także na ten temat opinie 

wyborców Bronisława Komorowskiego diametralnie różnią się od opinii wyborców 

Jarosława Kaczyńskiego, a rozkład odpowiedzi sympatyków PO, partii, z której wywodzi się 

obecny prezydent, są niemal odwrotnością rozkładu opinii sympatyków PiS. Wśród 

zwolenników SLD odnotowujemy identyczny, jak wśród zwolenników PO odsetek deklaracji, 

iż Bronisław Komorowski kieruje się przede wszystkim interesami kraju. Natomiast opinie 

niegłosujących są w obydwu tych przypadkach niemal równo podzielone. 
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Tabela 4  
Czy prezydent Bronisław Komorowski sprawując swój urząd,  

przy podejmowaniu decyzji kieruje się przede wszystkim:  
interesami kraju interesami sił politycznych 

z których się wywodzi 
Trudno powiedzieć 

Na kogo głosował w II turze 
wyborów prezydenckich 
W 2010 roku? 

w procentach 
Na Jarosława Kaczyńskiego 14 68 18 
Na Bronisława Komorowskiego 66 21 13 
 Nie głosował 38 37 25 

Tabela 5 
Czy prezydent Bronisław Komorowski sprawując swój urząd, 

przy podejmowaniu decyzji kieruje się przede wszystkim:  
interesami kraju interesami sił politycznych 

z których się wywodzi 
Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 77 15 8 
PSL* 49 42 9 
PiS 13 71 16 
SLD 77 21 2 
Niegłosujący 37 38 25 
* Dane dotyczące elektoratu tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność w badanej 
próbie (25 osób)  

Na zróżnicowanie głosów w tej sprawie wpływają także deklarowane poglądy 

polityczne. Wśród respondentów o przekonaniach lewicowych niemal dwukrotnie częściej 

spotykamy opinię, że prezydent Bronisław Komorowski kieruje się przede wszystkim 

interesami kraju, a nie interesami swojego środowiska politycznego (60% wobec 32%). 

Natomiast deklaracje respondentów o poglądach prawicowych są w tej sprawie dość 

zrównoważone (46% do 43%).  

Przekonaniu, że prezydent kieruje się przede wszystkim interesami kraju sprzyja 

lepsza sytuacja materialna w obydwu jej wymiarach – obiektywnym (dochody na osobę 

w rodzinie) i subiektywnym (zadowolenie z własnych warunków materialnych).  

Jeśli chodzi o wpływ prezydenta na atmosferę życia politycznego w kraju, to 

najliczniejsza grupa ankietowanych uważa, że jego działania nie mają w tym zakresie 

większego znaczenia.  
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  CBOS 

 RYS. 6. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY DZIAŁANIA PREZYDENTA BRONISŁAWA KOMOROWSKIEGO:  
 

26%

18%
45%
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i politykaminie mają większego wpływu 
na atmosferę życia 

politycznego w kraju

 

 

Pogląd ten dominuje w elektoratach wszystkich czterech głównych partii 

politycznych, a także w grupie badanych zapowiadających absencję wyborczą. Nieco 

rzadziej, na tę opinię wskazują zwolennicy PiS, uważają bowiem, znacznie częściej niż 

pozostali, że działania prezydenta sprzyjają narastaniu sporów i konfliktów, a nie na ich 

łagodzeniu  

Tabela 6 
A czy działania prezydenta  Bronisława Komorowskiego: 

sprzyjają osłabianiu 
sporów i konfliktów 
w życiu politycznym 

kraju 

sprzyjają narastaniu  
sporów i konfliktów 

między partiami 
i politykami 

nie mają większego 
wpływu na atmosferę 
życia politycznego 

kraju 

Trudno 
powiedzieć Potencjalne 

elektoraty partii 
politycznych 

w procentach 
PO 44 6 48 2 
PSL* 36 10 49 5 
PiS 12 37 40 11 
SLD 35 10 53 2 
Niegłosujący 19 19 46 16 
* Dane dotyczące elektoratu tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność w badanej 
próbie (25 osób)  

Wśród respondentów, którzy w ubiegłorocznych wyborach głosowali na Bronisława 

Komorowskiego, proporcje twierdzących, że działania prezydenta osłabiają spory i konflikty 

w  życiu politycznym oraz tych, którzy wyrażają opinię przeciwną są niemal dokładnie 

odwrotne niż wśród wyborców Jarosława Kaczyńskiego. Natomiast opinie niegłosujących są 

w tej sprawie równo podzielone. 
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Tabela 7 
A jak Pan(i) sądzi, czy działania prezydenta Bronisława Komorowskiego: 

sprzyjają osłabianiu 
sporów i konfliktów 
w życiu politycznym 

kraju 

sprzyjają narastaniu 
sporów i 

konfliktów między 
partiami 

i politykami 

nie maja większego 
wpływu na atmosferę 
życia politycznego 

w kraju 

Trudno 
powiedzieć 

Na kogo głosował 
w II turze wyborów 
prezydenckich 
W 2010 roku? 

w procentach 
Na Jarosława 
Kaczyńskiego 

12 38 36 14 

Na Bronisława 
Komorowskiego 

37 9 49 5 

 Nie głosował 20 19 43 18 

OGÓLNA OCENA PREZYDENTA BRONISŁAWA KOMOROWSKIEGO  

Przejdźmy teraz do ocen ogólnych, będących swego rodzaju podsumowaniem 

omówionych wcześniej różnych aspektów działalności prezydenta. Dwie trzecie ogółu 

badanych jest zdania, że Bronisław Komorowski dobrze wykonuje swoje obowiązki. 

Przeciwnego zdania jest co piąty badany.   

 

  CBOS 

 RYS. 7. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT BRONISŁAW KOMOROWSKI DOBRZE CZY TEŻ 
ŹLE WYKONUJE SWOJE OBOWIĄZKI? 
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15%
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Oceny te są bardzo silnie zdeterminowane przez sympatie partyjne badanych. 

Zwolennicy PO i SLD niemal powszechnie oceniają działalność prezydenta pozytywnie, 

podczas gdy wśród zwolenników PiS przeważają (choć nie w tak dużym stopniu) oceny 

negatywne.  
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Tabela 8 
Czy prezydent Bronisław Komorowski dobrze czy też źle wykonuje swoje 

obowiązki? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

Potencjalne elektoraty 
partii politycznych 

w procentach 
PO 91 5 4 
PSL* 81 3 16 
PiS 36 52 12 
SLD 91 5 4 
Niegłosujący 57 21 22 
* Dane dotyczące elektoratu tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność w badanej 
próbie (25 osób)  

Respondenci, którzy w zeszłorocznych wyborach głosowali na Bronisława 

Komorowskiego, dziś niemal powszechnie wyrażają pogląd, że jako prezydent dobrze 

wykonuje on swoje obowiązki. Zawiedli się na nim bardzo nieliczni jego wyborcy. Ci zaś, 

którzy w wyborach oddali swój głos na Jarosława Kaczyńskiego, w większości twierdzą, że 

Bronisław Komorowski jako prezydent źle wykonuje swoje obowiązki. Warto jednak 

zauważyć, iż ponad jedna trzecia wyborców Jarosława Kaczyńskiego pozytywnie ocenia 

działania Bronisława Komorowskiego.   

Tabela 9 
Czy prezydent Bronisław Komorowski dobrze czy też źle wykonuje 

swoje obowiązki? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

Na kogo głosował w II turze 
wyborów prezydenckich 
W 2010 roku? 

w procentach 
Na Jarosława Kaczyńskiego 37 46 17 
Na Bronisława Komorowskiego 88 4 8 
 Nie głosował 55 22 23 

Na ocenę działalności prezydenta jak zwykle wpływ mają też poglądy polityczne 

badanych. Sympatie lewicowe bardzo wyraźnie sprzyjają ocenom pozytywnym, choć i wśród 

deklarujących poglądy prawicowe większość ocenia prezydenta pozytywnie (patrz tabele 

aneksowe).    

Prezydent Bronisław Komorowski postrzegany jest tym lepiej, im wyższy jest poziom 

wykształcenia badanych. Pogląd, że dobrze wykonuje on swoje obowiązki, wyraża 

najczęściej kadra kierownicza i specjaliści z wyższym wykształceniem (80%) oraz robotnicy 

wykwalifikowani i technicy (po 73%). Ocenom pozytywnym sprzyja także zadowolenie 

z własnej sytuacji materialnej (patrz tabele aneksowe).   
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Spośród ogółu badanych co piąty (19%) stwierdza, że prezydent Bronisław 

Komorowski sprawuje urząd gorzej niż on oczekiwał. Pozytywną niespodziankę prezydent 

sprawił mniej więcej co szóstemu (15%) respondentowi. Tyle osób bowiem twierdzi, że 

sprawuje on urząd lepiej, niż oczekiwali. Natomiast ponad połowa (57%) badanych mniej 

więcej takiej prezydentury się spodziewała.   

 

  CBOS 

 RYS. 8.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, BRONISŁAW KOMOROWSKI SPRAWUJE 
URZĄD PREZYDENTA: 
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zdecydowanie gorzej niż się Pan(i) spodziewał(a)

Trudno powiedzieć
 

 

Bronisław Komorowski zawiódł co dziesiątego (11%) swojego wyborcę. Tylu 

bowiem stwierdza, że sprawuje on urząd gorzej niż się spodziewali. Natomiast co piąty jego 

wyborca oświadcza, że poparty przez niego kandydat jako prezydent sprawuje swój urząd 

powyżej jego oczekiwań. Wśród wyborców Jarosława Kaczyńskiego 6% przyznaje, że 

Bronisław Komorowski sprawuje urząd lepiej niż się po nim spodziewali, zaś więcej niż co 

trzeci (35%) wyraża pogląd, że praktyka okazała się gorsza od oczekiwań.  

OCENA BRONISŁAWA KOMOROWSKIEGO NA TLE POPRZEDNIKÓW  

Na zakończenie zobaczmy, jak oceniany jest prezydent Bronisław Komorowski na tle 

dwóch swoich poprzedników – Lecha Kaczyńskiego i Aleksandra Kwaśniewskiego.  
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  CBOS 

 RYS. 9. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, PANA(I) ZDANIEM BRONISŁAW KOMOROWSKI 
JEST LEPSZYM CZY TEŻ GORSZYM PREZYDENTEM OD: 

 

 

27%

6%

29%

23%

14%

32%

9%

8%

21%

31%

Lecha Kaczyńskiego

Aleksandra Kwaśniewskiego

Zdecydowanie 
lepszym

Raczej 
lepszym

Raczej 
gorszym

Zdecydowanie 
gorszym

Trudno 
powiedzieć

56% 23%

29% 40%

 

 

W ocenie ogółu badanych Bronisław Komorowski zajmuje pozycję środkową 

pomiędzy swymi dwoma poprzednikami – uważany jest za lepszego prezydenta niż Lech 

Kaczyński, a gorszego niż Aleksander Kwaśniewski.  

Jak się można było spodziewać, osoby głosujące w ubiegłym roku na Jarosława 

Kaczyńskiego także w tym aspekcie różnią się w swych ocenach od wyborców Bronisława 

Komorowskiego. 

Tabela 10 
Czy ogólnie rzecz biorąc Bronisław Komorowski jest  

lepszym prezydentem od: gorszym prezydentem od: 
Trudno powiedzieć, czy jest 

lepszym czy gorszym 
prezydentem od: 

Lecha 
Kaczyńskiego 

Aleksandra 
Kwaśniewskiego 

Lecha 
Kaczyńskiego 

Aleksandra 
Kwaśniewskiego 

Lecha 
Kaczyńskiego 

Aleksandra 
Kwaśniewskiego 

Na kogo 
głosował w II 
turze wyborów 
prezydenckich 
w 2010 roku?  

w procentach 
Na Jarosława 
Kaczyńskiego 10 18 67 52 23 30 
Na Bronisława 
Komorowskiego 81 36 4 38 15 26 
Nie głosował 51 26 23 40 26 34 

Większość zwolenników Jarosława Kaczyńskiego uważa, że Bronisław Komorowski 

jest gorszym prezydentem zarówno od Lecha Kaczyńskiego, jak i od Aleksandra 

Kwaśniewskiego. Wyborcy Bronisława Komorowskiego nie uważają swojego kandydata 

za najlepszego z porównywanej trójki. Opinie wśród nich są podzielone, z minimalną 
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przewagą na korzyść Aleksandra Kwaśniewskiego. Wydaje się to interesujące, zwłaszcza 

w zestawieniu z ocenami potencjalnego elektoratu PO.  

Tabela 11 
Czy ogólnie rzecz biorąc Bronisław Komorowski jest  

lepszym prezydentem od: gorszym prezydentem od: 
Trudno powiedzieć, czy jest 

lepszym czy gorszym 
prezydentem od: 

Lecha 
Kaczyńskiego 

Aleksandra 
Kwaśniewskiego 

Lecha 
Kaczyńskiego 

Aleksandra 
Kwaśniewskiego 

Lecha 
Kaczyńskiego 

Aleksandra 
Kwaśniewskiego 

Potencjalne 
elektoraty 

partii 
politycznych 

w procentach 
PO 88 44 5 32 7 24 
PSL* 62 36 14 50 24 14 
PiS 13 19 76 53 11 28 
SLD 80 21 7 54 13 25 
Niegłosujący 50 26 22 39 28 35 
* Dane dotyczące elektoratu tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność w badanej próbie 
(25 osób)  

Wśród zwolenników PO przeważa pogląd, że Bronisław Komorowski jest najlepszym 

prezydentem z wymienionej trójki, lepszym nie tylko od Lecha Kaczyńskiego, ale i od 

Aleksandra Kwaśniewskiego. Zwolennicy PiS uważają go natomiast za najgorszego w tym 

zestawieniu.    

Wśród zwolenników SLD i PSL oraz wśród biernych politycznie przeważa opinia, że 

Bronisław Komorowski jest gorszym prezydentem od Aleksandra Kwaśniewskiego, 

a lepszym od swojego bezpośredniego poprzednika.  

 

Jak pokazują nasze badania, stosunek opinii publicznej do prezydenta Bronisława 

Komorowskiego jest raczej przychylny. Jego działalność na tym stanowisku, sposób w jaki 

wykonuje swoje obowiązki są przez przeważającą część Polaków oceniane pozytywnie. 

Przytoczone dane świadczą jednoznacznie o tym, że zarówno ogólna ocena, jak i oceny 

konkretnych aspektów jego działalności zależą przede wszystkim od poglądów i sympatii 

politycznych, ale są nie tylko ich wyrazem, ale także oceną wynikającą z obserwacji. 

 Opracował 

 Michał STRZESZEWSKI 



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

Czy w Pana(i) ocenie prezydent Bronisław Komorowski  
w sprawach krajowych jest wystarczająco aktywny,  

czy też jest za mało aktywny? 
Jest wystarczająco 

aktywny 
Jest za mało 

aktywny 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 40 46 14 998 
Mężczyźni 44 47 9 478 Płeć 
Kobiety   37 45 18 520 
18-24 lata 43 49 8 126 
25-34 47 40 13 186 
35-44 42 49 8 154 
45-54 35 49 16 159 
55-64 41 44 14 193 

Wiek 

65 lat i więcej   35 45 20 181 
Wieś 38 45 17 377 
Miasto do 20 tys. 38 50 12 134 
20-100 tys. 37 49 15 195 
101-500 tys. 46 45 9 174 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 49 41 10 117 
Podstawowe 33 47 20 233 
Zasadnicze zawodowe 39 48 13 245 
Średnie 41 47 13 342 

Wykształcenie 

Wyższe 51 40 9 178 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 46 43 10 104 
Średni personel, technicy 32 55 13 36 
Pracownicy adm.-biurowi 47 50 3 63 
Pracownicy usług 42 44 14 52 
Robotnicy wykwalifikowani 41 49 10 121 
Robotnicy niewykwalifik. 39 50 11 54 
Rolnicy 37 28 35 36 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 40 48 12 53 
Renciści 34 43 23 71 
Emeryci 40 43 18 230 
Uczniowie i studenci 39 52 9 71 
Bezrobotni 38 52 10 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 46 44 10 49 
inst. państw., publicznej 45 44 10 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 59 9 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 42 46 12 245 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 40 25 35 34 
Do 500 zł 33 50 18 137 
501-750   41 48 11 141 
751-1000  38 45 17 177 
1001-1500 49 44 8 167 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 45 48 7 164 
Złe 25 53 22 137 
Średnie 39 46 15 418 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 47 44 10 443 
Kilka razy w tygodniu 34 41 25 50 
Raz w tygodniu 38 48 14 459 
1-2 razy w miesiącu 43 45 11 181 
Kilka razy w roku 44 42 14 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 41 48 11 104 
Lewica 51 41 7 176 
Centrum 40 49 11 341 
Prawica 39 51 9 285 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 33 38 30 197 
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Tabela 2 

Czy w Pana(i) ocenie prezydent Bronisław Komorowski  
w sprawach międzynarodowych jest wystarczająco 

aktywny, czy też jest za mało aktywny? 
Jest wystarczająco 

aktywny 
Jest za mało 

aktywny 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 43 41 16 999 
Mężczyźni 47 44 9 480 Płeć 
Kobiety   40 39 21 519 
18-24 lata 43 45 12 126 
25-34 40 43 17 187 
35-44 43 50 7 154 
45-54 40 44 15 158 
55-64 46 38 16 193 

Wiek 

65 lat i więcej   47 31 22 181 
Wieś 39 41 19 378 
Miasto do 20 tys. 44 45 11 134 
20-100 tys. 44 42 15 195 
101-500 tys. 47 40 13 174 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 49 39 12 117 
Podstawowe 46 35 19 233 
Zasadnicze zawodowe 43 41 15 245 
Średnie 41 45 14 342 

Wykształcenie 

Wyższe 44 44 12 178 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 49 11 104 
Średni personel, technicy 31 49 20 36 
Pracownicy adm.-biurowi 42 42 16 64 
Pracownicy usług 39 48 13 52 
Robotnicy wykwalifikowani 40 49 11 121 
Robotnicy niewykwalifik. 48 39 14 54 
Rolnicy 38 33 29 36 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 39 48 13 53 
Renciści 45 33 22 70 
Emeryci 49 32 19 230 
Uczniowie i studenci 36 52 11 71 
Bezrobotni 46 45 9 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54 32 14 49 
inst. państw., publicznej 39 45 16 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 36 57 7 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 41 46 14 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 41 32 27 34 
Do 500 zł 38 42 20 136 
501-750   49 39 12 141 
751-1000  41 42 17 177 
1001-1500 49 40 11 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 45 45 10 164 
Złe 33 42 25 136 
Średnie 41 42 17 418 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 48 41 11 444 
Kilka razy w tygodniu 27 51 22 50 
Raz w tygodniu 42 42 16 460 
1-2 razy w miesiącu 42 43 15 181 
Kilka razy w roku 52 35 13 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 44 43 13 104 
Lewica 53 37 11 176 
Centrum 46 42 12 340 
Prawica 42 47 11 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 32 36 32 198 
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Tabela 3 

Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Bronisław Komorowski 
dobrze czy też źle reprezentuje Polskę za granicą? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 71 13 16 998 
Mężczyźni 74 15 11 480 Płeć 
Kobiety   70 11 19 519 
18-24 lata 64 21 14 126 
25-34 75 12 13 186 
35-44 74 15 11 154 
45-54 76 12 12 159 
55-64 78 9 13 193 

Wiek 

65 lat i więcej   60 13 26 181 
Wieś 67 14 19 378 
Miasto do 20 tys. 72 13 14 134 
20-100 tys. 74 10 16 194 
101-500 tys. 73 15 12 174 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 82 10 7 117 
Podstawowe 63 12 25 233 
Zasadnicze zawodowe 74 13 13 245 
Średnie 74 14 12 343 

Wykształcenie 

Wyższe 76 13 10 177 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 80 12 9 104 
Średni personel, technicy 73 12 14 36 
Pracownicy adm.-biurowi 75 11 14 63 
Pracownicy usług 79 10 12 52 
Robotnicy wykwalifikowani 78 10 12 121 
Robotnicy niewykwalifik. 67 15 18 54 
Rolnicy 77 10 13 36 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 73 18 9 53 
Renciści 69 10 21 71 
Emeryci 66 11 22 230 
Uczniowie i studenci 58 30 12 71 
Bezrobotni 76 8 16 58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 69 20 10 49 
inst. państw., publicznej 77 8 15 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 74 13 13 73 
sekt. pryw. poza rolnict. 75 14 11 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 78 7 15 34 
Do 500 zł 64 11 25 137 
501-750   74 16 10 141 
751-1000  71 13 16 177 
1001-1500 81 9 10 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 79 14 7 164 
Złe 59 14 26 137 
Średnie 69 12 18 417 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 78 13 9 444 

Kilka razy w tygodniu 55 21 25 50 
Raz w tygodniu 69 15 17 459 
1-2 razy w miesiącu 77 11 13 181 
Kilka razy w roku 79 7 14 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 71 19 11 104 
Lewica 88 5 7 176 
Centrum 77 11 12 341 
Prawica 65 22 14 284 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 58 11 30 198 
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Tabela 4 

Czy, Pana(i) zdaniem, to dobrze czy też źle dla kraju, 
że prezydent wywodzi się z tego samego ugrupowania, 

które tworzy rząd? 

Dobrze Nie ma to 
znaczenia Źle Trudno 

powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 23 35 32 10 998 
Mężczyźni 26 35 33 6 480 Płeć 
Kobiety   20 35 31 14 519 
18-24 lata 28 31 29 12 126 
25-34 29 37 29 4 186 
35-44 24 37 34 5 154 
45-54 25 30 38 7 159 
55-64 18 40 32 9 193 

Wiek 

65 lat i więcej   14 33 30 22 181 
Wieś 18 34 33 16 378 
Miasto do 20 tys. 27 34 30 9 134 
20-100 tys. 26 37 30 7 195 
101-500 tys. 24 35 36 5 174 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 27 36 30 7 116 
Podstawowe 16 35 28 20 233 
Zasadnicze zawodowe 21 38 33 8 245 
Średnie 23 35 33 8 343 

Wykształcenie 

Wyższe 34 29 34 3 177 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 34 30 2 104 
Średni personel, technicy 31 39 25 5 36 
Pracownicy adm.-biurowi 15 33 47 5 64 
Pracownicy usług 28 32 35 6 52 
Robotnicy wykwalifikowani 25 43 31 2 121 
Robotnicy niewykwalifik. 20 46 21 12 54 
Rolnicy 19 36 18 27 36 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 27 37 31 5 53 
Renciści 15 33 34 18 71 
Emeryci 19 33 31 17 230 
Uczniowie i studenci 25 25 38 12 71 
Bezrobotni 24 36 34 7 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 21 31 35 12 47 
inst. państw., publicznej 26 31 39 4 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 27 33 37 2 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 40 28 6 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 38 13 28 34 
Do 500 zł 17 35 35 13 137 
501-750   19 35 34 12 141 
751-1000  23 34 32 11 177 
1001-1500 24 40 29 8 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 30 37 28 5 164 
Złe 16 30 40 14 137 
Średnie 20 37 30 13 418 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 27 35 31 7 443 
Kilka razy w tygodniu 21 24 39 16 50 
Raz w tygodniu 18 33 37 12 460 
1-2 razy w miesiącu 21 42 27 10 181 
Kilka razy w roku 33 36 24 7 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 35 30 6 104 
Lewica 23 44 30 3 176 
Centrum 26 38 27 9 341 
Prawica 25 28 41 5 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 32 30 25 197 
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Tabela 5 

Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Bronisław Komorowski 
sprawując swój urząd, przy podejmowaniu decyzji: 

kieruje się przede 
wszystkim 

interesami kraju  

kieruje się przede 
wszystkim interesami sił 
politycznych, z których 

się wywodzi 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 46 36 18 995 
Mężczyźni 47 40 13 478 Płeć 
Kobiety   45 32 23 517 
18-24 lata 51 32 17 126 
25-34 47 40 13 182 
35-44 45 39 16 154 
45-54 40 42 19 159 
55-64 52 31 17 193 

Wiek 

65 lat i więcej   42 31 27 181 
Wieś 39 39 22 378 
Miasto do 20 tys. 52 32 16 134 
20-100 tys. 53 28 19 193 
101-500 tys. 48 41 11 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 47 34 19 117 
Podstawowe 43 29 29 233 
Zasadnicze zawodowe 43 39 17 243 
Średnie 47 38 15 340 

Wykształcenie 

Wyższe 53 35 12 178 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 55 38 7 104 
Średni personel, technicy 35 34 32 34 
Pracownicy adm.-biurowi 46 38 16 63 
Pracownicy usług 46 42 13 52 
Robotnicy wykwalifikowani 49 40 11 119 
Robotnicy niewykwalifik. 40 41 19 54 
Rolnicy 37 34 28 36 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 46 38 15 53 
Renciści 44 29 27 71 
Emeryci 47 30 23 230 
Uczniowie i studenci 42 41 17 71 
Bezrobotni 48 35 18 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 44 34 22 49 
inst. państw., publicznej 46 39 15 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 43 44 13 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 47 38 15 244 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 32 29 34 
Do 500 zł 38 37 25 135 
501-750   44 37 19 141 
751-1000  44 35 21 177 
1001-1500 51 35 14 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 55 37 9 164 
Złe 35 44 21 135 
Średnie 43 36 21 418 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 52 33 15 441 
Kilka razy w tygodniu 29 49 23 48 
Raz w tygodniu 43 38 19 460 
1-2 razy w miesiącu 45 35 19 180 
Kilka razy w roku 56 27 17 202 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 37 13 104 
Lewica 60 32 9 176 
Centrum 48 36 17 341 
Prawica 46 43 11 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 31 27 41 193 
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Tabela 6 
Jak Pan(i) sądzi, czy działania prezydenta Bronisława 

Komorowskiego: 
sprzyjają 

osłabianiu 
sporów 

i konfliktów 
w życiu 

politycznym 
kraju 

sprzyjają 
narastaniu 
sporów i 

konfliktów 
między partiami 

i politykami 

nie mają 
większego 
wpływu na 

atmosferę życia 
politycznego 

w kraju 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 26 18 45 11 997 
Mężczyźni 27 17 50 7 477 Płeć 
Kobiety   25 19 40 15 520 
18-24 lata 20 20 52 8 126 
25-34 25 22 46 7 185 
35-44 22 22 48 7 154 
45-54 30 20 38 13 159 
55-64 33 13 45 9 193 

Wiek 

65 lat i więcej   24 13 41 22 180 
Wieś 20 20 43 17 378 
Miasto do 20 tys. 31 15 45 10 134 
20-100 tys. 27 17 46 10 195 
101-500 tys. 32 20 42 6 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 30 16 50 3 117 
Podstawowe 22 15 41 23 233 
Zasadnicze zawodowe 24 18 48 9 243 
Średnie 29 19 44 8 343 

Wykształcenie 

Wyższe 28 22 45 5 178 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 30 18 51 1 104 
Średni personel, technicy 32 23 40 5 36 
Pracownicy adm.-biurowi 19 27 43 12 64 
Pracownicy usług 36 16 38 10 52 
Robotnicy wykwalifikowani 26 18 50 6 119 
Robotnicy niewykwalifik. 16 14 54 16 54 
Rolnicy 31 14 32 23 36 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 22 36 11 52 
Renciści 24 12 42 21 71 
Emeryci 26 14 43 17 230 
Uczniowie i studenci 18 29 47 6 71 
Bezrobotni 20 18 53 9 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 32 26 36 6 49 
inst. państw., publicznej 25 22 45 8 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 36 21 38 5 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 19 48 8 243 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 19 31 22 34 
Do 500 zł 19 22 40 19 135 
501-750   19 23 46 13 141 
751-1000  26 17 41 16 177 
1001-1500 33 18 43 6 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 30 15 51 4 164 
Złe 18 17 44 21 135 
Średnie 26 20 42 13 418 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 17 47 7 444 
Kilka razy w tygodniu 25 32 22 21 49 
Raz w tygodniu 26 20 43 11 460 
1-2 razy w miesiącu 24 20 41 15 181 
Kilka razy w roku 27 13 53 7 202 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 10 54 8 104 
Lewica 36 13 49 2 176 
Centrum 24 15 52 9 341 
Prawica 28 26 39 7 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 17 35 30 196 
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Tabela 7 

Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Bronisław Komorowski 
dobrze czy też źle wykonuje swoje obowiązki? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 67 18 15 1000 
Mężczyźni 70 19 11 479 Płeć 
Kobiety   63 19 18 522 
18-24 lata 68 22 11 126 
25-34 68 17 14 187 
35-44 71 16 13 154 
45-54 66 21 13 159 
55-64 71 15 14 192 

Wiek 

65 lat i więcej   56 23 22 182 
Wieś 59 22 19 378 
Miasto do 20 tys. 65 20 15 134 
20-100 tys. 70 14 16 195 
101-500 tys. 72 19 9 176 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 79 15 6 117 
Podstawowe 57 24 19 235 
Zasadnicze zawodowe 66 18 16 245 
Średnie 68 19 13 342 

Wykształcenie 

Wyższe 76 13 11 178 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 80 11 9 104 
Średni personel, technicy 57 12 31 36 
Pracownicy adm.-biurowi 73 11 17 63 
Pracownicy usług 68 22 10 52 
Robotnicy wykwalifikowani 73 20 7 121 
Robotnicy niewykwalifik. 66 14 20 54 
Rolnicy 61 19 19 36 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 62 25 13 53 
Renciści 62 15 23 71 
Emeryci 62 21 18 232 
Uczniowie i studenci 66 27 8 71 
Bezrobotni 68 19 13 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 62 23 15 49 
inst. państw., publicznej 74 10 16 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 64 27 10 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 69 17 15 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 71 13 16 34 
Do 500 zł 58 27 15 137 
501-750   69 21 10 141 
751-1000  63 19 18 179 
1001-1500 75 10 15 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 75 17 8 164 
Złe 52 27 21 139 
Średnie 66 19 16 417 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 72 16 12 444 
Kilka razy w tygodniu 43 37 21 51 
Raz w tygodniu 64 20 16 459 
1-2 razy w miesiącu 70 16 14 181 
Kilka razy w roku 77 11 12 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 65 24 11 104 
Lewica 82 9 9 176 
Centrum 71 17 12 341 
Prawica 64 29 7 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 50 14 35 200 
 


